

扫码缴罚款，贴心服务原是“黑心服务”

交警提醒：长沙尚未开通直接扫码缴罚款业务，识别真假罚单有方法

文：今日女报/凤凰网 记者 陈炜

又快到车辆年审的时候了，大量车主开始发愁：车管所越到年底，越是人满为患。交罚款，消违章，取号排队的场面想想就心焦吧？

这时候，你一定这样想过：如果交警部门能够简化流程，在手机上操作就能完成那些手续该多好？早两年，“武汉交警”上线了微信支付“交通违章”功能，成为全国首个支持微信支付缴罚单的政府部门官方

微信公众号，一度受到公众和媒体的称赞。可最近，长沙有一些车主突然发现，一种更简易更体现互联网思维的缴纳罚款的方式出现了：只要手机扫一扫罚单上的二维码就能即刻缴纳罚款，方便程度直接超越之前的“武汉模式”。

这样贴心的服务，对车主来说，虽说不是中奖，而是缴纳罚款，可心里总还是有些许舒爽的。11月1日上午，今日女报/凤凰网记者从长沙市公安局交通警察支队了解到，仅仅10月8日那一天，就有6个车主“体验了”由“长沙市公安局交通警察支队直属一大队”提供的这个“服务”。

但是，让这些车主怎么也没想到的是，这个“贴心的服务”竟然是个陷阱，罚款单上的“长沙市公安局交通警察支队直属一大队”也是个早已不存在的称号……



真



假

■案例一

“我正准备扫码交罚款，路边跳出一个人来……”

“要不是有人提醒，我差点儿就上当了！”10月8日晚，家住长沙市雨花亭的张欣怡（化名）开车参加一场闺蜜聚会。谁想，两个多小时后却在车上发现一张可以扫二维码交罚款的“违章停车单”，张欣怡当时以为是交管部门的新举措，正准备扫码交款时，边上突然跳出一个路人连喊“别别别……”

据张欣怡回忆称，当晚8点多，她开车到五一广场地铁站附近，由于聚会地周边车位已满，她见地铁站旁边的辅路上停着不少车，也跟着将车停在一旁。两个多小时后，她回去取车，却发现车上贴着一张“违章停车单”。

“因为当时只是随意停在路边，没有停在停车位里，所以

下意识就认为我违章被贴条了，想着不用亲自去交罚款，我还以为这是交警部门开发的一种新的便民措施。”张欣怡告诉今日女报/凤凰网记者，当时她已经用手机扫码，手机很快跳转进一个转账页面，页面上方写着“违章办理”，下方显示要支付200元。

“我正准备输入密码付款时，突然听到有人大声喊‘别别别！这是假的’”。张欣怡仔细一看，喊话的是同样在这里停了车的车主，而且他一边喊还一边准备上前动手制止，张欣怡起初还以为对方“是个骗子，想抢手机”。没想到，对方竟也从裤袋里掏出一模一样的罚单：“该车辆于2016年10月8日在长沙市违反了《道路交

通安全法》第56条规定，请驾驶员持本通知单到长沙市交警支队直属一大队处罚中心处理违章或扫描下面二维码缴纳罚款处理违章”。

原来，好心人的爱车当天上午也被贴上这种罚单。也许是今年看到的电信诈骗太多的缘故，首次看到这种便捷的新型罚单，他在欣喜感慨“终于不用再排队缴费”之余，却也多了几分谨慎。随后，便亲自打电话给长沙交警部门求证。结果被告知这是一个新骗局。

有好心人的“现身说法”，又看到两人罚单上相同的编号、民警号码、缴纳罚款二维码和盖有“长沙市公安局交警支队”的红色公章后，张欣怡这才知道自己差点上当了。

■案例二

收到“罚单”后，他扫码支付了1分钱

无独有偶，家住长沙市雨花区“湘水一城”小区的王新华（化名）也是在10月8日这天收到了带二维码的“违法罚单”。只是，与张欣怡差点受骗上当不同，王新华刚拿到罚单时就下意识地认为

这是个骗局。10月30日上午，王新华向今日女报/凤凰网记者介绍，当天他将车停在竹塘中路与韶山南路交汇处的一家加油站附近。“因为小区外的马路停满了车，我从很早之前就把车停在加油站，从来没被抄过牌开过罚单”。

接到罚单的一瞬，看到里面写着“长沙市公安局交通警察支队直属一大队”等字样，王新华立马就知道这是个骗局。“因为我家有亲戚在

交警部门上班，所以我知道直属一大队虽然确实有，但早在十多年前就已经撤销了。”

王新华再仔细一看，他发现了更多疑点：“罚单上交罚款的地址竟然只写着单位名称，却没写所在的具体位置。另外，在罚单最下方的备注中，写着‘机动车所有人登记的住所地或联系电话发生变化时请及时向登记地长葛市申请变更’，但长葛市在河南省，这漏洞太明显了。”

不过，幽默的王新华还是选择给对方微信汇款。只是，这转账的金额，只有0.01元。“毕竟别人还是花了不少心思造假才做出这种罚单，想想也不容易，还是要给一点安慰费的。”王新华笑着说。

■记者调查

一周时间，超百人电话求证

面对这种刚刚诞生的“违停通知单”，最近这段时间长沙市内是否有人真的上当受骗了呢？长沙市公安局交警支队一名刘姓工作人员告诉记者，扫码缴费的假违停罚单最早出现日期就是10月8日。“据我所了解到的是，事发当天，共有六人上当受骗，但之后的一周时间里，共接到超过100名市民打来电话求证。”

真假罚单可快速识别

“目前，交警部门开具的违停罚单都没有二维码，也没有通过扫二维码缴纳罚款的方式。”该工作人员介绍，交警部门真实的罚单票据应是“违法停车告知单”，而且车主收到的是“当事人联”。“罚单上会明确写有15位编号、车辆牌号、车身颜色、车辆类型、号牌种类并精确到分钟的违法停车时间、详细的违法停车地点、接受处理的详细地址与电话、交通警察的姓名，以及由警务通打印机打印出的黑色印章。”

“此外，伪造的违停通知单所写的‘长沙市公安局交警支队直属一大队’这个机构称号也是十年前的事了。”他说，一般情况下，车主在收到“违法停车告知单”后，可于三天后，十五天内，携带驾驶证、行驶证至交警大队违法处理窗口或自助处理机上进行处理，也可登录长沙交警网在网上实现查询违法记录、接受违法处理和缴纳罚款。

新型“罚单”为什么会骗到你

至于这种新型“罚单”的出现，其实并不新奇。类似的扫码缴费罚单骗局早已出现。

11月1日下午，今日女报/凤凰网记者在“百度搜索”中输入“违停罚单，扫二维码缴罚款”的字样后发现，在过去两个月里，包括北京、上海、广州、武汉等多地都出现类似情况。“相对来说，随着信息传递越来越便捷，市民的防范意识也越来越强，这种诈骗方式也越来越难奏效。”工作人员说。

为何扫码缴罚款的“违停通知单”火遍了全国？对此，刘姓工作人员认为，尽管交警能够快速辨别真假罚单的不同之处，但是，对司机而言，尤其是新手司机，对罚单就不可能这么了解，更不会认真观察、比对。对大多数司机而言，见到这种扫码缴罚款的第一反应就是赶紧交钱了事儿。“实际上，一些人之所以上当受骗，主要是微信扫码支付已经很普及，一些不明真相的人，往往会认为是交管部门的创新，就会信以为真。”

（下转 A05 版）

